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Досліджено процеси пероксидного окиснення ліпідів (ПОЛ) та окисної модифікації протеїнів 

(ОМП) 40 % та 70 % водно-етанольних рослинних екстрактів (РЕ) кореня відкасника безстебло-
вого (Carlina acaulis L.), суцвіть арніки гірської (Arnica montana L.) та календули лікарської 
(Calendula officinalisL.) на гепатоцитах печінки щура в умовах ініціювання вільнорадикального 
окиснення in vitro. Досліджувані РЕ зменшують утворення вільних радикалів у білках та ліпідах, 
що, очевидно, пов’язано з наявністю в екстрактах фенольних сполук, флавоноїдів та поліфенолів. 
Найкращі показники продемонстрували рослинні екстракти арніки та календули. Екстракт 
арніки у концентрації 40 % має кращі антиоксидантні властивості, ніж його 70 % екстракт. 
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Вступ 

Стрес супроводжує людину все життя. 
Проблема стресу і його впливу на різні функціо-
нальні системи організму впродовж багатьох років 
і  сьогодні залишається актуальною для сучасної 
біології і медицини, особливо тепер, коли на 
людей впливає напружена ситуація, пов’язана з 
війною в Україні. Розрізняють евстрес і дистрес. 
Евстрес – це нормальний, помірний для організму 
стрес, що не порушує гомеостазу організму. На 
фізіологічному рівні дистрес, такий, що порушує 
гомеостаз, може стати причиною багатьох 
захворювань [1, 2] та виходить за межі адаптації. 
В результаті дистресу відбувається зсув редокс-
рівноваги в організмі в бік утворення вільних 
радикалів і  пероксидів ліпідів та протеїнів. У 
біологічних системах найактивнішими є вільні 
радикали та іон-радикали, у структурі яких є 
неспарені електрони і які утворюють так звані 

активні форми кисню, азоту, сірки та хлору. Отже, 
центральне місце в метаболізмі організму, без 
сумніву, займають процеси біологічного окиснен-
ня. Вільнорадикальне окиснення – універсальний 
механізм, за допомогою якого контролюються 
найважливіші гомеостатичні фізико-хімічні пара-
метри клітини: вибіркова проникність, в’язкість та 
цілісність клітинних мембран [3]. Завдяки вільним 
радикалам (ВР) здійснюється детоксикація чужо-
рідних сполук, які потрапляють в організм. Без-
сумнівно, наявність ВР в організмі має важливе 
фізіологічне значення. Перебіг багатьох біологіч-
них процесів неможливий без ВР. Вони відіграють 
важливу роль у транспортуванні електронів у 
дихальному ланцюзі, забезпечують цитотоксичну 
дію фагоцитів, синтез низки біологічно активних 
речовин, ротацію білкового й ліпідного компо-
нентів біомембран, регуляцію процесу поділу 
клітин, модуляцію запрограмованої смерті клітин, 
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запобігання злоякісній трансформації клітин, 
виконують функцію між- і внутрішньоклітинних 
месенджерів та є найпершою і наймобільнішою 
ланкою в адаптаційній перебудові організму за  
екстремальних впливів [4].  

Відомо, що унаслідок багатьох хронічних 
захворювань посилюється оксидативний стрес [5–
7], в результаті якого активуються процеси пере-
кисного окиснення ліпідів (ПОЛ), окисна мо-
дифікація протеїнів (ОМП), деструкція нуклеїно-
вих кислот та вуглеводів, що спричиняє істотні 
зміни в обмінних процесах клітини та клітинних 
мембран. Такі структурно-функціональні зміни 
цілісності мембрани супроводжуються дисбалан-
сом ферментативної та неферментативної ланок 
антиоксидантного захисту клітини, зміною транс-
порту іонів Са2+ [8] та вивільненням лізосомних 
ферментів, що призводить до загибелі клітини. 
Також ПОЛ та ОМП може призводити до інак-
тивації мембранних ферментів, зокрема, глюкозо-
6-фосфатази та Na/K-АТФази [9], котра безпо-
середньо бере участь у підтриманні іонного 
гомеостазу. Окрім цього, за дії вільних радика-
лів можуть пошкоджуватись компоненти дихаль-
ного ланцюга і ферменти матрикса у мітохондріях. 
Отже, пошкоджені процесами ПОЛ та ОМБ 
мембрани клітини втрачають електрозбудливу 
функцію, енергетичний потенціал та контроль за 
іонними потоками і медіаторними функціями. 
Унаслідок цього виникають патологічні процеси в 
тканинах – запальні, нейродегенеративні, злоякіс-
ні, що призводять до загибелі клітини. Ініціатором 
цього процесу здебільшого є агресивний гідро-
ксильний радикал (ОН·) – акцептор атома водню 
від органічних сполук з утворенням вільного 
радикала (RH + ОН·→ R·+ H2O) [10]. 

З огляду на це, уникнути різноманітних 
ускладнень у перебігу захворювань можна, забез-
печивши своєчасне блокування пускового меха-
нізму патології, тобто зниження інтенсивності 
ПОЛ та ОМП в організмі за допомогою анти-
оксидантів.  

Тому пошук нових лікарських препаратів 
для коригування стресу, а також комплексне 
використання антиоксидантів і засобів природного 
походження як стрес-коректорів має велике 
практичне значення [11, 12]. Останнім часом ве-
лику увагу приділяють вивченню антиоксидантної 
активності екстрактів лікарських рослин (ЛР), які  

широко застосовують у народній та офіційній 
медицині, також у космецевтиці. 

Фіторесурси природної флори України на-
лічують багато цінних видів дикорослих ЛР, що 
містять  унікальні біологічно активні речовини 
(БАР). Хімічна природа: БАР ЛР вирізняються 
м’якістю, на противагу синтетичним сполукам, 
мають власну специфічну фізіологічну активність, 
порівняно із синтетичними аналогами. Найкра-
щими рослинними антиоксидантами є фенольні 
сполуки, флавоноїди, каротиноїди, аскорбінова 
кислота тощо. В організмі людини флавоноїди 
беруть участь у окисно-відновних процесах, ство-
рюють потужний антиоксидантний захист проти 
руйнівної дії вільних радикалів. Важливими влас-
тивостями оксидантів із ЛР є виражений синергізм 
дії з антиоксидантними вітамінами, зокрема, з 
аскорбіновою кислотою, та здатність інгібувати в 
циклі арахідонової кислоти ферментну активність, 
пригнічуючи утворення АФК [13].  

Ведучи пошук терапевтичних препаратів 
антистресової дії з метою використання антиок-
сидантів природного походження як стрес-корек-
торів, ми використали у дослідженнях екстракти 
трави відкасника безстеблового (Carlina acaulis L.), 
арніки гірської (Arnica montana L.) та календули 
лікарської (Calendula officinalis L.). 

Препарати Carlina acaulis характеризуються 
широким спектром фармакологічних власти-
востей. У міцних відварах їх здавна застосовують 
від лихоманки, шкірних висипів, рваних ран для 
швидкого загоєння, для лікування і профілактики 
багатьох застудних захворювань. Корінь ЛР також 
застосовують як  дієтичну добавку до тваринного 
корму для стимуляції апетиту та як засіб від 
кишкових паразитів. Обмеженими є результати 
дослідження in vitro на коренях Carlina acaulis для 
ширшого використання в офіційній медицині [14, 
15]. 

Багатогранний хімічний склад відкасника 
безстеблового визначає його достатню фармако-
логічну дію [16]. Досліджено також бензил-2-
фурацителен (оксид карліну), який є основною 
частиною ефірної олії із коренів ЛР та має 
дезінфікувальну дію [17]. Екстракти з кореня ЛР 
мають цінні БАР та можуть бути використані під 
час виготовлення продукції хімічної, фармацев-
тичної, косметичної, харчової та інших галузей 
промисловості [18, 19].  
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Арніка гірська (Arnica montana L.) є енде-
міком Європи, трапляється на території України в 
Карпатах, найчастіше у Закарпатті. Офіційно ви-
знана сучасною медициною, має багатий склад 
БАР, її еколого-біологічні особливості досі ви-
вчають [20]. З лікувальною метою збирають різні 
частини рослини: суцвіття, кореневища, коріння і 
листя.  

Arnica montana є джерелом сесквітерпенів, 
етерних олій, терпеноїдів, сесквітерпенових лак-
тонів, флавоноїдів і фенольних кислот, особливо 
хлорогенових кислот [21], виявляє антисептичну, 
протизапальну, антибактеріальну, антисклеро-
тичну, протигрибкову та антиоксидантну дії [22, 
23]. Мазі та водно-спиртові екстракти арніки 
проявляють протизапальну, бактерицидну [24], 
протиневралгічну, протиревматичну, антисеп-
тичну, протиподразнювальну і ранозагоювальну 
дію [25]. Також препарати арніки використовують 
місцево для лікування фурункулів, синців, кон-
тузій, набряків, гематом, укусів комах, болю в 
суглобах (зокрема унаслідок ревматичних захво-
рювань), розтягнень, флебітів, тромбозів, болю у 
м’язах [26]. 

Статус перспективного об’єкта для до-
слідження має також календула лікарська 
(Calendula officinalis L.), навіть попри те, що її 
здавна використовує офіційна медицина. РС 
переважно слугують висушені суцвіття (квітки), у 
них значний ресурс, є можливість культивування 
[27]. Якість сировини регламентується за вмістом 
флавоноїдів згідно з Державною фармакопеєю 
України та Європейською фармакопеєю.  

Унікальний склад суцвіття рослини володіє 
багатьма лікувальними властивостями (протиза-
пальною, протимікробною дією), запобігає роз-
витку пролежневих ран, допомагає швидкому за-
гоєнню шкірного покриву (порізи, тріщинки, су-
динні сіточки, заїди). Також календула має 
в’яжучу, жовчогінну і спазмолітичну дію, є 
стабілізатором підвищеного артеріального тис-
ку, стимулятором роботи серцевого м’яза, антико-
агулянтом, седативним препаратом. Широко засто-
совують у космецевтиці олію з календули для 
лікування опіків, зокрема у маленьких дітей. 

Основними БАР Calendula officinalis є 
фенольні сполуки (таніни, гідроксикоричні кис-
лоти, флавоноїди) та терпеноїди (етерна олія). 
Сапоніни містяться у всіх органах рослини, а 

насіння збагачене жирною олією і алкалоїдами. 
Згідно із результатами досліджень, траву, листя і 
суцвіття розглядають як перспективні джерела для 
виробництва нових лікарських засобів з анти-
мікробною та антиоксидантною дією. Корені 
використовують як джерело інуліну тощо [28]. 
Поєднуючи різні групи БАР у різних лікарських 
формах, виготовлених на основі календули, можна 
забезпечити високий антиоксидантний потенціал 
препаратів на їх основі. 

Ураховуючи величезний комплекс природ-
них антиоксидантів, які входять до складу вище-
згаданих рослин, підбір спеціальних умов їх екс-
трагування, надзвичайно актуальні дослідження 
нових препаратів та харчових добавок з екстрактів 
відкасника безстеблового, арніки гірської та ка-
лендули лікарської на процеси біологічного 
окиснення для підвищення стресостійкості та 
корекції метаболічних порушень в організмі 
тварин та людини. Дослідження антиоксидант-
ної дії екстрактів рослинної сировини акту-
альне і дасть можливість оцінити ступінь їх 
ефективності.  

Мета цієї роботи – одержання екстрактів з 
лікарської сировини в лабораторних умовах та 
дослідження їх антиоксидантних властивостей. 

 

Матеріали та методи досліджень 
Об’єктом досліджень були кореневища 

відкасника безстеблового (Carlina acaulis L.), 
суцвіття арніки гірської (Arnica montana L.) та 
календули лікарської (Calendula officinalis L.). 

Методика одержання екстрактів. У 
дослідженнях використовували рослинну сиро-
вину (РС), зібрану в природних місцях зростання 
(Сколівський район, Львівська область). Вису-
шували траву згідно зі стандартними вимогами 
заготівлі лікарських трав – в темному, сухому і 
добре провітрюваному місці. Висушену рослинну 
сировину  подрібнювали в ступці та просіювали 
через сито із діаметром отворів 3,0 мм та 
поміщували в екстрактори. Екстракцію здійс-
нювали методом мацерації у співвідношенні сиро-
вина : екстрагент – 1:10 за температури екстракції 
20 °С протягом семи діб з періодичним перемі-
шуванням. Як екстрагент використано водно-
спиртовий розчин з вмістом етилового спирту 
40 % та 70 %. Після закінчення екстрагування 
екстракт  відфільтровували. 



О. С. Яремкевич, О. М. Федоришин 

 106 

Приготування гомогенату печінки щура. 
До 0,5 г розмороженої та подрібненої тканини 
печінки щура додавали 5 мл калій-фосфатного 
буфера. До 0,3 мл одержаного гомогенату до-
давали 0,3 мл досліджуваних екстрактів, а у 
контроль – відповідні їм розчинники. Для індукції 
ПОЛ додавали 0,3 мл 2,8 % розчину FeSO4 та 
через 10 хв – 0,3 мл 4 % розчину Н2О2 й 
інкубували 2 год. Реакцію зупиняли за допомогою 
1,2 мл 40 % трихлороцтової кислоти, яка одно-
часно осаджує білки, після чого виконували цент-
рифугування упродовж 10 хв за 5000 обертів/хв. 
Контрольні зразки містили відповідні екстрагенти 
без діючої речовини. Визначення обох показників 
оксидативного стресу здійснювали в одній пробі – 
вміст ТБК-активних продуктів визначали в супер-
натанті, а КГ – в осаді за методикою В. І. Луща- 
ка [29]. 

Методика визначення вмісту ТБК-актив-
них продуктів (ТБКАП). У взятих зразках 
реакцією малонового диальдегіду (МДА) з 
тіобарбітуровою кислотою (ТБК) визначали вміст 
ТБКАП перекисного окиснення ліпідів. За високої 
температури в кислому середовищі МДА реагує з 
ТБК, утворюючи забарвлений триметиновий ком-
плекс із максимумом поглинання =532 нм. До 
2 мл супернатанту додавали 1,5 мл 0,8 % розчину 
ТБК в 0б1М HCl (рН=2,5) та інкубували на 
водяній бані за 95–100  C протягом 60 хв. Після 
охолодження додавали 3 мл бутанолу, центри-
фугували впродовж 10 хв за 5000 обертів/хв. 
Екстинкцію вимірювали у верхньому бутаноло-
вому шарі за =532 нм на спектрофотометрі ULAB 
108 UV. Кількість білка у пробах визначали за 
методом Лоурі (Lowry, 1951). Розрахунок вико-
нували за формулою: 

[ ] ,/21 мгбілкамкмоль
CV
VVЕТБКАП

⋅⋅
⋅⋅

=
ε

 (1) 

де Е – екстинкція дослідної проби; ∑ – мілімо-
лярний коефіцієнт екстинкції (∑ = 156 см2/ 
мкмоль); V1 – об’єм бутанолу, мл; V2 – об’єм 
проби, мл; V – об’єм супернатанту, мл; С – 
концентрація білка в супернатанті, мкмоль. 

Методика визначення вмісту карбоніль-
них груп (КГ) протеїнів. Ступінь ОМБ визначали 
за кількістю утворених додаткових КГ у бічних 
ланцюгах амінокислот, вміст яких визначали в 
реакції з 2,4-динітрофенілгідразином (ДНФГ). Для 

визначення вмісту КГ білків до одержаних осадів, 
після центрифугування гомогенатів, додавали 1 мл 
1 % розчину ДНФГ на 2М HCl. Суміш розтирали 
та інкубували 1 год за кімнатної температури, 
після чого центрифугували 10 хв за 5000 об./хв. 
Осад тричі промивали 1 мл суміші етанолу та 
етилацетату (1:1) і центрифугували в поперед-
ньому режимі. Промитий осад розчиняли про-
тягом 45 хв у 3 мл 50 % розчині сечовини. 
Нерозчинений матеріал відділяли центрифугу-
ванням у попередньому режимі. В суперна-
тантах визначали вміст КГ протеїнів на спек-
трофотометрі ULAB 108 UV за довжини хвилі 
=370 нм (поглинанням світла 2,4-дифенілгід-
разонами). Обчислювали вміст КГ за фор-
мулою: 

[ ] ,/
370

мгбілканмоль
СЕ

VD
КГ проби

⋅

⋅∆
=       (2) 

де ΔD – значення різниці оптичних густин 
дослідної та контрольної проб (ΔD = Dдосл.– 
Dконтр.); Vпроби – об’єм проби (3 мл); Ε370 – коефіцієнт 
молярної екстинції ДНФГ (22000 М–1 см–1); С – 
концентрація загального білка, мг/мл. 

Статистичний аналіз. Дані дослідження 
обробляли статистично з урахуванням середнього 
арифметичного М та стандартної похибки SЕ у 
вигляді (M±SЕ) за n=5. Відмінності між експе-
риментальними даними визначали за допомогою 
тесту Тьюкі однофакторного аналізу (ANOVA), 
згідно із яким відмінності вважали достовірними, 
якщо р<0,05 [30]. Результати подано у вигляді 
діаграм. 

 
Результати досліджень та їх обговорення 

Виконавши дослідження ПОЛ та ОМП  
(рис. 1–4), ми встановили, що порівняно з контролем 
за дії усіх досліджуваних екстрактів спостерігається 
значне (>50 %) зниження вмісту ТБКАП та утво-
рення КГ протеїнів. Це підтверджує високі анти-
оксидантні властивості отриманих екстрактів.  

Як видно з діаграм, найефективнішими се-
ред досліджуваних 40 % та 70 % етанольних 
екстрактів щодо показників оксидативного стресу 
виявились арніка та календула. Під впливом цих 
екстрактів у концентрації 40 % спостерігається 
зниження вмісту ТБКАП на 95,8 % для арніки та 
на 91,5 % для календули (р≤0,005), а вмісту КГ 
протеїнів – на 93,1 % та на 90,3 % відповідно, 
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порівняно із контролем (р≤0,001). За впливу 70 % 
екстрактів спостерігається зниження вмісту 
ТБКАП на 86,7 % для арніки та на 95,9 % для 
календули (р≤0,001), а вмісту КГ протеїнів – на 
85 % та на 93,9 % відповідно порівняно з 
контролем (р≤0,001). Менш виражену, хоча й 
високу антиоксидантну активність порівняно з 

контролем проявив відкасник у концентрації 40 % 
та 70 %. За дії відкасника у концентрації 40 % 
вміст ТБКАП становив (69,6±10,3) %, а КГ 
протеїнів – (38,6±5,0) % (р≤0,001). Застосування 
відкасника у концентрації 70 % сприяло зни-
женню вмісту ТБКАП на 57,6 % та КГ протеїнів – 
на 70,7 % відповідно (р≤0,001). 

 

 
 

Рис. 1. Вміст ТБКАП у гомогенаті печінки щура за дії 40 % екстрактів рослин (***– р≤0,005; M±m; n=5) 
 

 
Рис. 2. Вміст ТБКАП у гомогенаті печінки щура за дії 70 % екстрактів рослин ( ****– р≤0,001; M±m; n=5) 

 
Наші дослідження підтвердили наявність у 

РС антиоксидантів різної природи.  
Арніка багата на діоксикарбонові кислоти. 

Серед них, зокрема, кофейна та хлорогенова 
кислоти. Перша із них має відновні властивості, 
тому, введена в організм, вона бере активну участь 
в окисно-відновних реакціях. Окрім того, вона 
виявляє антибактеріальну, протигрибкову, анти-

оксидантну активність. А хлорогеновим та іншим 
фенолкарбоновим кислотам притаманна жов-
чогінна, сечогінна, капілярозміцнювальна, проти-
запальна, антиоксидантна та мембранопротек-
торна дія. Також арніка багата на флавоноїди. Це 
група антиоксидантних  сполук, що  складається із 
флавонолів, антоціанів, флаванолів, ізофлаво-
ноїдів та  флавонів.  Найефективнішими  серед  
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них  є кверцетин, лютеолін, кемпферол, катехін та 
катехінгалат. Особливо кверцетин і лютеолін є 
потенційними  інгібіторами  ксантиноксидази,  яка  
бере участь у процесах оксидативного  ушко-
дження [31]. Однією із найважливіших фенольних 
речовин, виділених із суцвіть арніки, є кверце- 
тин – найпоширеніша агліконова сполука фла-
вонових глікозидів. Кверцетин має гепато- та 
радіопротекторну, протипухлинну, імуностиму-
лювальну дію, інгібує активність ферменту 5/-
ліпоксигенази [КФ 1.99.2.1], котрий є інгібітором 

лейкотриєнів. Протиокиснювальні властивості 
кверцетину пов’язані із його здатністю нейт-
ралізувати в організмі вільні радикали та зв’я-
зувати надлишок іонів металів змінної валент-
ності. Важливою групою флавоноїдів є антоціани, 
якими багата арніка і календула.  Завдяки своїй 
антиоксидантній активності антоціани пригнічу-
ють негативний вплив вільних радикалів, які при-
скорюють старіння організму. Вони захищають 
клітини від окисного стресу і мутацій ДНК, які 
сприяють утворенню онкологічного процесу. 

 

 
 

Рис. 3. Вміст карбонільних груп протеїнів у гомогенаті печінки щура за дії 40 % екстрактів рослин  
(****– р≤0,001; M±m; n=5) 

 

 
 

Рис. 4. Вміст карбонільних груп протеїнів у гомогенаті печінки щура за дії 70 % екстрактів рослин  
(****– р≤0.001; M±m; n=5) 

 
Цікаво, що 70 % екстракт календули про-

являв більші антиоксидантні властивості, ніж його 
40 % екстракт. Це, очевидно, пов’язано з тим, що 
найбільше флавоноїдів вивільняє водно-етаноль-
ний розчин вищої концентрації. В організмі лю-

дини флавоноїди зумовлюють значний анти-
оксидантний ефект, беручи участь в окисно-
відновних процесах. Їх фенольна структура за-
безпечує здатність протидіяти процесам перок-
сидного окиснення ліпідів (ПОЛ), а також утво-
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рювати хелатні комплекси з металами. Флаво-
ноїди інгібують активність ферментів у циклі 
арахідонової кислоти і, тим самим, пригнічують 
утворення АФК. Доведено синергетичну дію фла-
воноїдів із антиоксидантними вітамінами, зокре-
ма, з аскорбіновою кислотою [32]. Одними із 
напоширеніших і ефективних антиоксидантів вва-
жають також каротиноїди. Суцвіття C. officinalis 
містять каротиноїди (приблизно 3 % у перера-
хунку на суху масу), зокрема каротин та лікопін, а 
також ксантофіли (оксигеновмісні похідні каро-
тину) – віолаксантин, рубіксантин, цитроксантин, 
флавоксантин, лютеїн, неуроспорин, хризантемак-
сантин, зеаксантин, флавохром [33–35].  

На відміну від арніки та календули, від-
касник має дещо меншу антиоксидантну актив-
ність. Зниження рівня ПОЛ та ОМБ у дослідженні 
пояснюється лише наявністю у корінні інуліну. 
Показано [36], що інулін зменшував концентрацію 
у крові малонового альдегіду (вторинного продукту 
ПОЛ) та збільшував активність ферменту каталази, 
що належить до антиоксидантної системи захисту 
клітини від вільних радикалів.  

Система антиоксидантного захисту (АОЗ) 
на рівні усього організму представлена ензима-
тичною та неензиматичною ланками. Ми дослі-
джували РС лише неензиматичної ланки, визна-
чаючи концентрацію ТБКАП та КГ протеїнів. 
Своєю чергою, ензиматична складова містить 
ферменти, які забезпечують знешкодження віль-
них радикалів. Основні антиоксидантні фермен- 
ти – супероксиддисмутаза (СОД) і каталаза. СОД  
нейтралізує супероксидний іон-радикал,  транс-
формуючи його у воду і пероксид водню. А 
пероксид водню знешкоджується ферментом АОЗ 
каталазою. Головним фактором підтримання 
внутрішньоклітинного редокс-гомеостазу є також 
відновлений глутатіон (GSH). Він безпосередньо 
інактивує активні форми кисню і функціонує як 
кофактор і косубстрат  GSH-залежних  ферментів.  

Введення екзогенних антиоксидантів із хар-
човими  продуктами та фармпрепаратами допо-
магає ендогенним антиоксидантам в нейтралізації 
оксидативного стресу та збільшує захисну актив-
ність системи. Унікальність природних анти-
оксидантів полягає у тому, що вони проявляють 
свою захисну дію спільно, тому зниження вмісту 
одного призводить до порушення в роботі всієї 
системи АОЗ загалом. Дефіцит як ендогенних, так 

і екзогенних антиоксидантів – одна із причин 
численних хронічних та дегенеративних патологій, 
оскільки кожен із них є речовиною, унікальною за  
структурою та антиоксидантною функцією, і 
незамінний у процесах посиленого генерування 
вільних радикалів [37]. У цьому аспекті досліджен-
ня антиоксидантних властивостей складових фіто-
екстрактів на організм в умовах стресових ситуацій 
різної етіології завжди будуть актуальними. 

 
Висновки 

Отримано 40 % та 70 % водно-етанольні 
екстракти з ЛР – відкасника безстеблового (Car-
lina acaulis L.), арніки гірської (Arnica montana L.), 
календули лікарської (Calendula officinalis L.). 

Всі отримані екстракти за двома показ-
никами оксидативного стресу мають високі анти-
оксидантні властивості, і, відповідно, здатні змен-
шувати утворення вільних радикалів у протеїнах 
та ліпідах.  

Екстракти арніки та календули на гепа-
тоцитах печінки щура в умовах ініціювання 
вільнорадикального окиснення in vitro показали 
найкращі антиоксидантні властивості за двома 
показниками оксидативного стресу, зменшуючи 
рівень ТБКАП та КГ протеїнів більше ніж на 50 % 
порівняно з контролем.  

Екстракт арніки у концентрації 40 % виявив 
дещо кращі антиоксидантні властивості, ніж його 
70 % екстракт. 

Виявлена висока антиоксидантна активність 
отриманих екстрактів свідчить про доцільність їх 
застосування в умовах вільнорадикального стресу, 
але для встановлення механізму їх дії необхідно 
виконати додаткові дослідження на активність 
системи антиоксидантного захисту – супероксид-
дисмутази, каталази, глутатіонпероксидази та 
глутатіонредуктази. Отже, екстракти відкасника 
безстеблового (Carlina acaulis L.), арніки гірської 
(Arnica montana L.) та календули лікарської 
(Calendula officinalis L.) є перспективними для 
подальшого вивчення та використання їх сировини 
як джерела біологічних активних речовин для роз-
роблення нових функціональних продуктів. 
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RESEARCH ON THE ANTIOXIDANT PROPERTIES  

OF EXTRACTS FROM STEMLESS CARLINE THISTLE (Carlina acaulis L.),  
MOUNTAIN ARNICA (Arnica montana L.) AND POT MARIGOLD (Calendula officinalis L.). 

 
The intensity of lipid peroxidation (LPO) and oxidative modification of proteins (OMP) was investigated 

under the influence of 40 % and 70 % aqueous-ethanol plant extracts (PE) of the root of Carlina acaulis L., 
flowers of Arnica montana L. and Calendula officinalis L. on rat liver hepatocytes under conditions of free 
radical oxidation initiation in vitro. Investigated plant extracts reduce the formation of free radicals in proteins 
and lipids, which is evidently associated with the presence of phenolic compounds, flavonoids, and polyphenols 
in the extracts. The best results were demonstrated by the plant extracts of arnica and calendula. Arnica extract 
at a concentration of 40 % exhibited better antioxidant properties than its 70 % extract. 

Key words: antioxidant activity; plant extract; lipid peroxidation (LPO); oxidative modification of 
proteins (OMP); Carlina acaulis L.; Arnica montana L.; Calendula officinalis L. 

 


